



社会学院 “社院一周”

2025 年第 24 期（总第 220 期）（7 月 7 日-9 月 21 日）

2025 年 9 月 23 日星期二

7 月 6-11 日，学院张海东教授和博士研究生吴依萍受邀前往摩洛哥拉巴特穆罕默德五世大学参加第五届国际社会学年会（ISA Forum of Sociology），在国际社会学学会 TG12 “Connections cross Differences: Exploring the Social Dimension of Empathy and Love” 分论坛做口头发言，并参加了区域社会学如何为拓展全球社会学做贡献分论坛和数字时代青年社会学分论坛，同与会各国学者进行学术交流。

7 月 7 日，盛智明教授带队到成都市武侯社区发展基金会考察调研物业服务信托模式。



7 月 7-18 日，为期 2 周的第 14 届应用社会科学研究方法研修班基础班顺利结业，来自全国 87 所高校及海外 3 所高校的 126 名师生参与了高强度学习，上海纽约大学社会学实践副教授汪洪波博士以及中山大学社会学与人类学学院副教授叶华博士分别担任《STATA 与应用回归分析基础》和《类别数据分析》课程的主讲人。

主编：张乃琴 责任编辑：樊杰（本期编辑：樊杰）

信息提供：应可为、张羽、莫晓燕、李奕澜、郑宏彩、任威达、叶小翠、薛赛男、张田田、虞锦美、陈伟、回胜男

7月7日，刘玉照教授受凯恩睿思市场咨询工作室之邀赴“故事磨坊”，以“中国企业走出去面临的新挑战——以中国企业在‘一带一路’沿线国家和地区发展为例”为题为一批专门从事出海业务的成都企业家做了分享。（刘玉照）



故事磨坊 Story Mill

分享·对话·写作

2025年 | 第5期

海外研究系列

中国企业“走出去”面临的新挑战

——以中国企业在“一带一路”沿线国家和地区的发展为例

日期：2025年7月7日（周一）
时间：10:00-12:00
地点：武侯区航空路1号国航世纪中心 A座26层三文办公社区

“胸怀祖国，放眼世界，做一个彻底经验主义的理想主义者”

主讲人：刘玉照 | 教授
北京大学社会学博士
美国杜克大学访问学者
上海大学经济社会学与跨国企业研究中心 (IESM) 主任

7月8日，教务部公布上海大学第十五届青年教师本科课堂教学竞赛决赛获奖名单，陈蓉副教授获得人文科学组三等奖。

7月10日，社会学院师生团队参与的2025党建引领网格治理阶段性跟踪评估工作阶段工作完成，在为期一个月的工作中，团队负责了市委社会工作部市级网格评估以及部分区级评估共计143个综合网格的定性评估工作。

7月10-11日，人口学研究所暨亚洲人口研究中心（ADRI）师生参加在复旦大学举行的中国人口学会2025年学术年会。所里承办了“国际人口迁移”分论坛，吸引了来自人口学、社会学、地理学和移民管理等多学科领域的专家学者参与研讨。朱宇教授在2025年中国人口学年会“区域人口增减分化视角下的迁移



流动”分论坛作总结发言；陈蓉副教授在2025年中国人口学年会“少子化与就业支持分论坛”分论坛做题为“第二次人口转变下我国大城市居民婚育行为变迁

趋势研究：以上海为例”的学术报告；刘艳博士在 2025 年中国人口学年会“健康预期寿命研究及其政策应对”分论坛做题为“老化悖论？基于幸福预期寿命和健康预期寿命的中国证据”的学术报告。

7 月 13-18 日，人口学研究所暨亚洲人口研究中心主任蒋末文教授、特聘教授顾宝昌、副所长陈蓉副教授、博士后吴佳玮、实验师张田田博士赴澳大利亚布里斯班参加第 30 届国际人口学大会。蒋末文教授做了两场大会发言，分别在“Research Leader Session”（研究领衔者分论坛）做了题为“Application of the Degree of Urbanisation for Demographic Research and Policy”（城市化程度方法在人口研究与政策制定中的应用）的大会报告，在“Sustainable Urbanization through Integrated and Multisectoral Approaches”（通过综合多部门路径实现可持续城镇化）分论坛主题为“Alternative Ssps Urbanization Projections Based on the Degree of Urbanization Data”（基于城市化程度数据的替代性 SSPs 城镇化预测方案）的学术报告，并主持 1 场分论坛。吴佳玮博士在“Family, Work, and Education: Complex Interrelations and Consequences”（家庭、工作与教育：复杂的相互作用及其影响）分论坛做了题为“Family-Work Trajectories and Inequalities in Later-Life Cognition in China: Evidence from Charls”（中国家庭—工作轨迹与晚年认知不平等：基于 CHARLS 数据的实证研究）的学术报告。会上，人口学研究所积极向国际学者介绍研究现状、人员架构及未来发展方向，吸引国际参会学者们与我们进行国际化合作交流、论文合作以及吸引学界精英加盟，得到与会学者们对上海大学及亚洲人口研究中心的大量关注，现场收到大量名片，邮箱收到 30 多封求职简历。

7 月 17 日，黄晓春教授受邀参加[上海市人民建议征集工作座谈会](#)。

7 月 19-20 日，黄晓春教授、盛智明教授等参加在中国人民大学举办的[“第二十二届组织社会学实证研究工作坊”](#)，盛智明教授在主论坛作“流量的组织基础：基于 T 直播平台公会的考察”的发言，黄晓春教授担任“分论坛 3：社会工作与社会组织”的评议人，学生施雯婧汇报论文《“自主”的困境：对一个社会组织的追踪研究》；在分论坛 4，学生李一凡汇报了和刘玉照合作的论文《跨国企业组织孪生结构及其固化——基于北非 A 国中国家电企业的案例研究》，温小乐汇报论文《成为“积极分子”：以中资国企在海外 Y 高铁项目中的演化为例》。

主编：张乃琴 责任编辑：樊杰（本期编辑：樊杰）

信息提供：应可为、张羽、莫晓燕、李奕澜、郑宏彩、任威达、叶小翠、薛赛男、张田田、虞锦美、陈伟、回胜男

在分论坛 6，张谷硕汇报论文《“身份整合”何以影响制度变迁——对 A 市 B 街道新兴领域党建工作的历时性考察》。

7 月 19-20 日，社会工作系范明林教授，研究生李鸿于、特日格乐、许腾、陈相荪等参加在四川外国语大学举行的以“中国式现代化与社会工作创新发展”为主题的[第十七届中国社会工作大学生论坛暨第十届社会工作研究生论坛](#)。李鸿于的论文《共生、关系与嵌入：组织生态视角下县域社会工作机构的竞合关系》获评三等奖；尚金丽、于晓娜、许腾、刘可轩的论文《减负还能减哪些：基于社区工作者的主体性选择视角——上海市 Y 区 26 个居委会减负的质性研究》获三等奖。

7 月 21 日，社会学院组织的日本海外实习短期研修营正式启程。研修团由社会工作系和社会学系的本科生、硕士生及优秀毕业生共十一人组成，由社会工作系张天明老师带队，赴日本长崎国际大学开展为期 12 天的海外学习交流。研修团成员通过专题课程学习、社会福利机构实地参访及多样的文化体验活动，系统了解了日本社会福利制度的运行机制，深入体验了当地的社会文化与民众生活。此次研修不仅拓宽了学生们的国际视野，也为今后投身社会福利事业积累了宝贵



经验。

7 月 23 日，经济社会学与跨国企业研究中心博士生沙力塔娜提·哈比都拉结束为期五个月的阿拉木图海外田野调研回国。

8月14日，李友梅教授、张海东教授参加在吉林大学举行的中国社会学东亚社会学研究专业委员会2025年学术年会，李友梅教授在会上致辞。

8月15-17日，上海大学城市社会治理研究院作为联合主办单位的《智能社会研究》首届年度论坛暨期刊学术指导委员会、编委会第二次全体会议在哈尔滨工程大学召开，李友梅教授、黄晓春教授、李荣山教授等参会。

8月20日下午，校党委学习教育工作专班对学院党委开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育评估工作。校党委学习教育工作专班、社会学院相关负责人，以及学院教师党员代表、学生党员代表、群众代表、服务对象代表共同参会。

8月21日，教育部高等教育司公示第三批国家级一流本科课程认定结果，张海东团队负责的本科课程“社会研究方法”获得国家级一流本科课程认定。

8月21日上午，校党委书记吴坚勇带队来访社会学院开展专题调研。学院党委书记杨镗代表学院作全面工作汇报，学院领导班子成员结合分管领域补充发言，师生代表参与会议。吴书记从深化新文科建设、聚焦国家战略冲刺国家级智库、优化人才评价机制汇聚高水平队伍三方面提出要求。

8月23-24日，杨镗教授、菅苗博士等参加在广州举行的中国社会工作教育协会2025年会暨“中国式现代化、社会工作教育与社会工作自主知识体系建构”学术研讨会，杨镗教授在“中国社会工作教育实践经验与国际对话”同行交流环节发言。

8月27日，黄晓春教授在老西门街道党工委召开理论学习中心组（扩大）学习会上作《以全过程人民民主推动基层治理创新》专题报告。

8月28日，市委书记陈吉宁主持召开[上海哲学社会科学专家座谈会](#)，听取专家学者对上海未来经济社会发展的意见建议。黄晓春教授受邀参会发言



8月29-31日，计迎春教授参加在中央民族大学民族学与社会学学院召开的“关注北京+30：人口大变局时代的性别平等国际研讨会”，并在闭幕式作主旨发言，揭示了青年婚恋观中的情绪价值、双方独立、性别平等的新变化。

8月30日，杨铿教授参加上海财经大学新闻与社会高等研究院成立大会暨数智化时代新闻传播与社会学学科发展和人才培养论坛并作主题发言。

8月30-31日，由社会学院主办，社会工作系、上海大学社会工作协会承办，济心理、知余心理协办的[上海大学第二届“社会工作与心理健康”研究生论坛暨首届研讨会](#)在乐乎新楼举行。经过遴选28篇学生论文获邀在论坛中进行报告，报告采取“学生汇报+专家评议”的形式，线上线下同步进行，30余位专家学者与会，超过6500人次线上观看。论坛得到《都市社会工作研究》、《公益》、《Psychoanalysis and Psychotherapy in China》的学术支持及中国教育在线的媒体支持，旨在继续推进社会工作与心理健康跨学科的学术交流，推动青年学者在理论与实践的深度结合中不断创新。

9月1日晚上，学院学术委员会召开视频会议，进行社会学系、社工系和人口学研究所应聘者面试，并投票讨论决定了此次新进人员人选。

9月3-4日，李友梅教授参加在上海交通大学呼和浩特科技创新中心举行的“江河对话”沪蒙社科学术交流活动，并参加历史文化专场圆桌对话。

9月5-6日，2025级本科新生报到。校党委书记吴坚勇，党委副书记、副校长胡大伟等校领导亲临迎新现场，了解报到情况，问候同学。6日上午，学院党委书记杨铿，党委副书记、副院长张乃琴和新生辅导员、导生们深入新生宿舍，走访同学及家长。



9月7-20日，学院158名参训学员身着军装，开展了为期14天的军训生活。社院学子所在的四个连队，在军训表彰中荣获“队列操练优胜先锋连队”、“思想教育优胜连队”、“拉歌比赛优胜连队”。



9月8日，社会学系肖瑛教授受邀在清华大学作主题为“家：方法还是本体？”的讲座。

9月11日下午，李友梅教授参加在上海市社会科学院举行的《当代中国的上海》立项启动暨上海市哲学社会科学规划重大委托课题《当代中国的上海》续编开题会，在会上提出，《当代中国的上海》续编需要突出当代上海在人民城市

建设、社会治理和长三角一体化中的独特性和引领性，要厘清“社会建设”“城市治理”“共同体”等核心概念的理论与实践关系。

9月11日，黄晓春教授受邀在浦东新区区委社会工作部举办的“浦社大讲堂”作“现代化人民城市与基层治理创新”的专题授课。



9月12-14日，黄晓春教授参加在厦门大学举行的第三届南强群学青年学者论坛，并在主论坛二作题为“数智治理及其共同体构建”的报告。



9月13日，纪莺莺教授参加在上海多伦现代美术馆举行的“[人工智能时代，好的城市生活应是什么样的？](#)”讲坛活动。

主编：张乃琴 责任编辑：樊杰（本期编辑：樊杰）

信息提供：应可为、张羽、莫晓燕、李奕澜、郑宏彩、任威达、叶小翠、薛赛男、张田田、虞锦美、陈伟、回胜男

9月13-14日，盛智明副院长参加在武汉大学举行的[第五届全国社会学院院长论坛](#)，并在研究生培养圆桌论坛中作“社会学研究生分类视角与复合型人才培养探索”的发言。

9月13日下午，2025年暑假社会实践启动结项。本年度暑假社会实践社会学院一共申报12项，其中获得校级立项7项。在本次校级结项答辩中《从漂泊到扎根——抗逆力视角下关于提升上海市“老漂族”主观幸福感的社会工作服务研究》项目从全校100多个项目中脱颖而出，被学校推荐参加上海市“知行杯”大学生社会实践大赛。（回胜男）

9月15日，人口学研究所暨亚洲人口研究中心主任蒋秉文教授受邀赴香港大学进行学术合作交流，并面向港大师生做题为“Demographic Modeling For Global And National Development Assessments”（面向全球与国家发展评估的人口建模研究）的学术报告。



9月16-17日，社会学院2025级127名硕士新生与17名博士新生研究生新生分别在嘉定、宝山校区报到。



9月18-20日，杨铿教授参加上海儿童青少年精神健康社会工作全病程干预培训班，并作《青少年精神健康社会工作服务伦理》的授课。

9月19日，上海大学基层治理创新研究中心虞锦美博士参加第八届中国智

库建设与评价高峰论坛。会上公布中国智库综合评价研究项目（2025）评审结果，上海大学基层治理创新研究中心入选“中国智库综合评价 2025 年 AMI 智库入库单位”。中心特色品牌成果《党建引领下的当代中国社会治理创新》入选“中国特色新型智库建设十年回顾参考案例”。



9月19日，人口学研究所暨亚洲人口研究中心邀请北京航空航天大学经济管理学院副教授、奥地利国际应用系统分析研究所（IIASA）研究员张少辉教授作“Potential for GHG Mitigation and Air Pollution Abatement under the New Shared Socioeconomic Pathways”（新的共享社会经济路径下温室气体减排和空气污染减少的潜力）的学术讲座。蒋末文教授主持讲座。



9月19日上午，学院研究生团总支组织2025级研究生新生开展“寻访红色足迹，谱写青春之歌”新生校史主题教育活动。此次活动总计有120余人参加，分为四个小组，先后参观钱伟长图书馆、溯园、校史馆、社院大楼等地。同学们

沿着校园红色地标，重温上海大学百年光辉历程。



9月19日下午，学院召开2025-2026学年秋季学期教职工首日工作会议，学院全体教职工参加会议。学院党委书记杨镫传达了学校秋季中层干部会议精神，对综合改革方案进行了深入解读，并结合学院实际情况，介绍了学院在人才培养、学科建设等方面的相关情况，让教职工们充分了解学校和学院的发展规划。盛智明副院长和纪莺莺副院长分别就分管工作作了汇报。

9月19日下午，学院举行2025级新生开学典礼暨导师见面会。院系领导、专业导师及2025级本硕博新生共同参加见面会。学院党委书记杨镫以“相互照看，成为真正的社会人”为主题上了“开学第一课”。随后，四位新生代表依次发言，副院长盛智明为新生代表佩戴院徽，社会工作系主任程明明老师和社会学系副主任吴真老师向新生赠书，杨镫书记为本硕博班导师颁发聘书。最后各系所老师依次对自己的研究领域、招生要求进行了全面地介绍。2025级社会工作专业研究生王思雨主持见面会。



主编：张乃琴 责任编辑：樊杰（本期编辑：樊杰）
信息提供：应可为、张羽、莫晓燕、李奕澜、郑宏彩、任威达、叶小翠、薛赛男、张田田、虞锦美、陈伟、回胜男

9月20日-21日，由上海大学主办，民盟广西区委、来宾市委统战部、来宾市民宗委、金秀县委、民盟上海市委—上海大学费孝通学术思想研究中心等单位承办的第十二届费孝通学术思想研讨会在广西来宾举行。会上举行签约仪式，上海大学党委统战部与来宾市委统战部，上海大学费孝通学术思想研究中心、广西民族大学费孝通民族区域发展研究中心等5家单位与来宾市民宗委、广西科技师



范学院签订共建协议；中国社会科学院社会学研究所、清华大学社会科学学院、北京大学社会学系等6所高校及科研单位与金秀瑶族自治县签订共建实践研究基地协议。会议采用“主研讨会+6个平行调研座谈”的形式进行，90余名专家学者、领导嘉宾共同追溯费孝通先生学术足迹，纪念费孝通先生赴广西来宾金秀开启大瑶山田野调查90周年，探讨其学术思想的当代价值。

9月21日，学院于新学期首日教育面向全体本科生和研究生举行就业指导系列



活动，全方位护航学生开启新学期崭新征程。本次就业指导活动针对不同学历和年级对象，安排了多个主题进行分层分类就业指导。特别邀请招商银行上海长阳支行行长、招商银行总行金牌讲师、资深面试官孙安乐，2022届社会学专业毕业生、牛津大学校友郭慕珺，2021届统计学专业毕业生、美团点评事业部数据产品经理明星，2024届社会学专业毕业生、就职于某高科技外企赵子静，为学生开展多层次、多角度的就业指导。针对本科学生侧重于职业认知与学业规划，面向高年级研究生则聚焦实习选择、面试技巧与就业能力提升，因材施教，助力学生明确自身未来方向。（叶小翠）

9月21日下午，学院组织召开了2025级研究生首日教育活动。2025级全体研究生和院团委书记兼研究生辅导员回胜男老师、2024年博士研究生陈瑶瑶、2024级党团研媒学生骨干参与了本次活动。活动由党建中心负责人史妍捷同学主持。回胜男老师代表学院欢迎2025级新生加入上海大学社会学院，陈瑶瑶学姐围绕“硕士阶段的规划和选择”进行详尽的介绍，从自身经历出发，风趣幽默地告诉大家如何规划自己的道路。赵子静学姐关于以“如何找工作——职业发展规划与准备”为主题，介绍了目前招聘现状和公司校招的底层逻辑。最后，社会学院党、团、研、媒四大组织的主要负责人分别从组织愿景、架构设置和部门活动等方面，向新生作了系统介绍



主编：张乃琴 责任编辑：樊杰（本期编辑：樊杰）
信息提供：应可为、张羽、莫晓燕、李奕澜、郑宏彩、任威达、叶小翠、薛赛男、张田田、虞锦美、陈伟、回胜男



最新成果动态

▲ 社会学系黄晓春教授在《人民日报》2025年7月21日第9版：理论发表研究成果《习近平总书记现代化人民城市理论原创性贡献》。



▲ 社会学系纪莺莺教授在《文汇报》9月17日第8版：读书发表书评《自立和依赖，对于人类来说都是重要的》。

▲ 社会学系黄晓春教授等著“党的创新理论体系化学理化研究文库中国式现代化的上海样本研究”《党建引领的实践逻辑：城市基层党建创新模式》于2025年7月由上海人民出版社出版。本书稿立足于上海探索城市基层党建新路的丰富改革实践，对新时代党建引领这一制度创新在不同领域的探索进行了



主编：张乃琴 责任编辑：樊杰（本期编辑：樊杰）
信息提供：应可为、张羽、莫晓燕、李奕澜、郑宏彩、任威达、叶小翠、薛赛男、张田田、虞锦美、陈伟、回胜男

系统分析,并探讨了这一制度创新对于社会治理体系和治理能力现代化发展的重要意义。书稿约12万字,分为导论和正文五章内容,从社区党建:超大城市基层社会的再组织、楼宇党建:在流动社会中构筑坚实组织基础、区域化党建:构建基层治理共同体、新兴领域党建:党建全覆盖的时代探索四个方面论述了上海探索城市基层党建新路的丰富改革实践,并对上海进一步探索超大城市基层党建新路进行了展望。

▲ 社会工作系**杨程教授**在《探索与争鸣》2025年第6期“银发社会与健康中国”圆桌会议专栏发表最新研究成果《普同理念下老年认知友好社会的构建——基于神户与上海认知障碍友好型城市建设比较》。正文中指出,随着老龄化进程加速,认知障碍者的照护将成为中国最严峻的治理难题之一。“院舍化”导向的医疗模式之局限性也日益显露。基于普同理念从残障视角理解认知障碍,对“老年认知友好城市”建设的神户模式与上海实践展开比较,在此基础上提出普同理念下优化老年认知友好社会的建设路径。

▲ 社会学系**纪莺莺教授**在《社会学研究》2025年第4期上发表最新研究成果《家国之间:城市社区工作者的多重身份与社区生成》。本文把社区视为一种经由社会互动不断生成的动态关系状态。社区工作者基于行政、政党、人际的多重身份开展社会互动,促进家国之间的社区生成,通过两重机制构成链接家国的关键“中间群体”:其一,通过多重身份的共时、转换与结合,构造制度化互惠关系,生成社区网络;其二,经由互动融合政治、生活、法理的多重伦理,通过“拟家不是家”的运作生成社区伦理。由此,在面向居民的互动中,社区工作者才有可能通过丰富自身人格产生主体性,这一根本属性是其构成社区政治秩序的关键但又无法被彻底制度化的原因,而构建社区秩序的关键亦在于为其实践主体性提供空间。

▲ 社会学系**李友梅教授**在《社会学研究》2025年第5期上发表最新研究成果《数字时代多社会形态叠加与新公共性的再思索》。文章指出,大数据、人工智能等新技术的广泛应用正在推动人类社会跃迁至数字时代。中国式现代化是一个“并联式”叠加发展的过程,多种社会形态在当下的中国共时性存在,呈现时间高度压缩、实践高度综合、风险高度共振、制度与文化快速流变等特征。在这种情境下,着眼于“新公共性”这一当代中国社会整合的核心价值纽带,认识数

字社会多重主体间的关系，把握数字社会的独特属性与多社会形态相互交织背景下的社会整合逻辑，对于推进中国式现代化新征程至关重要，并凸显了中国社会学认知更新的紧迫性。结合中国自主知识体系建构的现实要求，本文指出要与时俱进地实践费孝通先生所提出的“从实求知”的社会学方法论路径，探索中国特色社会学理论范式创新，以回应中国社会发展的时代性议题。

▲ 社会学系**李荣山教授**在《社会科学》2025年第7期上发表最新研究成果《文野之别与文质彬彬：康有为海外游记中的文明论张力及其启示》。文章指出，文明是现代社会理论的核心议题之一。文明的交流互鉴，往往也是世界图像的交织，特别是关键性的社会理论范畴的碰撞与转化。自晚清遭遇“三千年未有之大变局”以来，通过文明比较阐述中国与世界的关系，成为中国式现代化的内在组成部分。中国的人文社会科学经过百年积累，有必要在新的历史条件下重新激活“从中国看世界”的视域，增强解释世界的能力。晚清时期的海外游记，是身处传统与现代激变之中的中国人对西方的第一印象。在新的时代条件下基于这些宝贵的观察和思考进行文明比较研究，是走文化自觉之路必不可少的步骤。康有为的海外游记在当时具有相当的典型性，其本质上是一种整体性的文明论，“文野—文质”关系的张力是其主线。以西方文野论下的“文明—文化”论为参照可知，文质关系这一中国社会理论范畴具有普遍意义。以费孝通为代表的当代学者对文质关系进行创造性转化和发展，为重新激活文质范畴提供了重要契机，后辈学人应在此基础上继续努力开掘其理论潜力。

▲ 社会学系**张帆博士**后在《社会发展研究》2025年第3期上发表最新研究成果《不稳定的健康代价：非稳定就业、工作日程安排与心理健康》。该研究利用中国家庭追踪调查数据分析了非稳定就业与个体心理健康之间的关系，以及工作日程安排的中间机制作用。研究发现：首先，非稳定就业对个体的心理健康存在显著负面影响；与稳定就业者相比，非稳定就业者的心理健康水平显著更差。其次，非稳定就业通过增加工作时间和强化工作日程安排的不确定性，对个体的心理健康产生负面影响。最后，非稳定就业对个体心理健康的影响会因劳动力市场分割结构的差异而表现出异质性效应，非稳定就业对体制外劳动者心理健康的影响更负面。

▲ 社会学系**计迎春教授**在SSCI期刊《SOCIOLOGY COMPASS》2025年第

3 期上发表最新研究成果《Family Reinstitutionalization in the Early 21st Century China: Bilateralism, Intergenerational Caregiving, and Filial Piety (21 世纪初中国的家庭再制度化: 双系化、代际照料与孝道)》。作为中国社会学本土理论走向国际学术舞台的重要尝试,本研究质疑了西方文献中新兴核心家庭与家庭衰落的假设。本特森(Bengtson)强调多代际联系日益增长的重要性,并指出了“共享生命年限的延长”。本文基于本土理论马赛克家庭主义理论框架,审视了现代中国社会的家庭变迁,尤其关注女性的代际照料协作、双系家庭谱系的兴起、代际关系的动态变化以及孝道在现代的重新诠释。本文将这些综合性变化置于中国改革开放后市场化和现代化转型的宏观背景下进行探讨:讨论了诸如儿童托幼服务变迁、密集母职、“996”工作文化及其对父职的影响,以及父权传统的复兴等关键动态。本研究认为,照料危机与照料劳动的女性化推动了当代中国家庭的再制度化。尽管双系家庭关系中的代际关系垂直轴因持久的孝道传统而得到强化,但水平维度的家庭组建对年轻女性的吸引力却在下降。本文进一步将这些趋势与东亚地区观察到的更广泛家庭与人口变化以及压缩的、镶嵌杂糅的马赛克现代性联系起来。

▲ 社会工作系**陈佳副教授**在 SSCI 期刊《APPLIED RESEARCH IN QUALITY OF LIFE》上在线发表最新研究成果《Perception of School Climate and Positive Youth Development in Poverty-Stricken Rural China: The Mediating Role of Intentional Self-Regulation (中国贫困农村地区学生的学校氛围感知与积极青少年发展: 意向性自我调节的中介作用)》。文章指出,在中国贫困农村地区,有限的社会和经济资源等挑战可能会阻碍青少年的积极发展。目前,针对非西方社会学校情境下青少年健康发展的内在机制,相关研究仍较为匮乏。本研究基于关系发展系统理论,探讨了学生学校氛围感知与其积极青少年发展(PYD)特质之间的关联,并考察了意向性自我调节在二者关系中的中介效应。研究数据(样本量 N=718, 平均年龄=13.3 岁)来源于中国原国家级贫困县——安徽省金寨县和湖北省恩施市的各一所初中。本研究采用结构方程模型(SEM)进行路径分析,结果显示:积极的学校氛围感知($\beta=0.47$)与高水平的意向性自我调节($\beta=0.48$)均能显著促进积极青少年发展,且意向性自我调节能力在二者关系中发挥部分中介作用($\beta=0.18$)。具体而言,学校氛围中的师生关系、生生关系、学校活动参

与度及规则公平性四个维度均与积极青少年发展显著相关(β 值分别为0.11、0.19、0.10、0.12)；其中，生生关系、学校活动参与度与规则公平性三个维度还与意向性自我调节呈正相关(β 值分别为0.12、0.13、0.15)。本研究为教育实践者提供了启示：为促进学生积极发展，应通过营造积极的学校氛围，采取更具整体性的干预方法，同时重视培养学生个体的意向性自我调节能力。此外，研究进一步强调了我国政府在完善贫困县现有学校建设与教育政策方面的重要性。

▲ 社会学系**庞保庆**副教授在 SSCI 期刊《CHINA QUARTERLY》上在线发表最新研究成果《Parsing Factional Affiliations among Chinese Political Elites (识别中国政府研究中的关系网络)》。不论哪个时期，关系在中国政府研究中的重要性都不是问题，问题在如何识别关系归属，并藉其理解中国政治过程？对此，本文先回顾了现有文献中的识别方案，包括（1）识别策略 1.0 据闻如此、（2）识别策略 2.0 关系基础、（3）识别策略 3.0 扶持与回报，并就 3.0 中最符合 clientelism、最易应用的蒋氏方案加以改进。之后再将 2.0、3.0 与作者对 3.0 的改进一起应用于解释 2000-2020 年间中国地市书记晋升省级领导的仕途跨越。结果发现：（1）关系基础策略弱点很大，（2）识别扶持策略还可改进，（3）改进的识别扶持策略则识别效度最佳。论文在前人做法的基础上，找出更系统、更有效也更易运用的识别策略，帮助廓清中国政府研究的关系归属之谜。